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O nouă iobăgie.
(m.) Sünt demni de compătimire 

compatrioţii noştri maghiari pentru svîr- 
colirile ce le fac, deoparte ca să-’şi 
oprească neamul pe povîrnişul deca
denţei, de altă parte sé ’şi-’l înmulţească 
cu cuceriri de renegaţi. Proiecte după 
proiecte se făuresc spre acest scop, în
cercări de tot felul se pun la cale şi re- 
sultatul este, după nişte slabe începuturi, 
— fiasco.

în timpul mai nou tema predilectă 
a ziaristicei maghiare şi a cercurilor 
normative este colonisarea. Cu execu
tarea s’a angajat statul. La poporul 
maghiar nici nu se poate altcum. Fie 
ori-ce întreprindere publică, dacă statul 
sau comitatul nu-’i vine în ajutor, nu o 
sprigineşte cu mijloace materiale, sau 
nu se poate înfiinţa, sau se duce pe 
copcă.

Aşa stăm şi cu colonisările. S’a 
angajat statul sé le facă şi mari spe
ranţe sé legau de ele. Dar’ speranţele 
s’au spulberat. însuşi statul nu poate 
scoate la bun sfîrşit colonisările. Zia
rele maghiare, ca deşteptate dintr’un 
vis fericitor, recunosc că »cele mai multe 
din încercările de colonisare de până 
acum n’au succes« şi că »încercările 
nu se pot numi nici începuturi, dispu
nând chiar de o mare dosă de fantasie».

La aceste conduşii ajunge »Magyar- 
ország« şi alte ziare şi ele au toată 
dreptatea.

Acum ínsé s’a ivit un nou proiect, 
o nouă idee pe terenul colonisărilor, de 
care ziaristica este încântată. S’a ivit 
proiectul unui sistem de farm, sau de 
moşioare mici. Autorul proiectului este 
contele Alexandru Csăky.

Eată cum contemplează acest proiect 
colonisările:

Cu numele de »Agraria* se va în
fiinţa o societate pe acţii, cu capitale 
belgiane. Societatea va lua în arendă 
cu timpul o mulţime de latifundii în 
Ungaria, pe Alföld şi poate şi în alte 
părţi. Ea va plăti arendă mai mare 
ca cea de până acum (10—12 fl. de jug. 
catastr.) Moşiile exaréndate vor fi par
celate în moşioare de câte 50 de jugére. 
Pe fiecare moşioară se va zidi o casă 
de locuit şi clădiri economice necesare. 
Cine se va muta în o astfel de moşioară, 
are totul de-a gata. Dar’ afară de clă
diri mai primeşte: o sută de altoi de 
pomi, doué iepe pentru prăsilă, doi boi, 
trei vaci, şese scroafe şi o sută de ga- 
liţe. în cas de lipsă ’i-se împrumută 
şi o sumă oare-care de parale în nu- 
mérar. Printre moşioare vor circula 
trenuri electrice şi trenuri campestre, 
pentru povară. Coloniştii vor primi gu- 
noiu gratis, transportat acasă cu trenul. 
Din când în când îi vor cerceta băr
baţi specialişti în ale economiei, cari le 
vor împărtăşi sfaturi şi poveţe practice.

Cu un cuvânt, va fi o adevărată 
fericire a pune mâna pe o astfel de 
moşioară.

Moşiile acestea mici nu vor fi date 
în arândă, ci în parte. De colonişti nu 
vor fi primiţi ţărani cu stare, ci de cei 
săraci, lipiţi pământului: ziieri, slugi, 
cocişi etc.

Coloniştii vor fi obligaţi a da ju 
mătate din productele de câmp socie- 
tăţei »Agraria«. Din ceealaltă jumătate 
tot ce voesc să prefacă în bani nu e 
permis sé vândă, decât tot societăţei 
»Agraria«, după preţurile productelor 
din capitală.

Preţul vitelor să stabileşte cu 285 
fl., care sumă au să o replătească colo
niştii în decurs de 20 de ani, din cele- 
ce le produc grădinile şi vitele, al căror 
venit n’au să-’l împartă cu »Agraria«.

Acesta e pe scurt noul proiect de 
colonisare, care leagănă în dulci ilusii 
pe compatrioţii noştri. Dacă colonisările 
statului n’au succes, dacă ele n’au con
tribuit nici la consolidarea, nici la în
mulţirea elementului maghiar, de sigur 
va contribui acest nou sistem de colo
nisare, întreprins pe acţii. Aşa cred 
patrioţii.

Bartha Miklós apreciând în »Ma
gyarország« noul proiect exclamă cu bu
curie: *Vor imigra pe Alföld concetă
ţeni de-ai noştri de limbă streină, ca să

se facă moşieri. Şcoalele de pe moşii 
vor ave ocasiune a infiltra în ei iubi
rea fa^ă de patria maghiară. Va veni 
Slovacul şi Valahul şi se va face 
Maghiar, numai ca sé se fericească«.

Ei, eată causa bucuriei, numai cât 
noi credem, că bucuria e prea pripită, 
cum a fost şi la colonisările statului şi 
la alte întreprinderi cu scop de maghia- 
risare. Şi noi ne basăm credinţa pe în
suşi disposable proiectului. Proiectul nu 
corăspunde raporturilor noastre econo
mice, cu toate promisiunile cele mari şi 
ademenitoare. Aceasta o constată şi 
»Alkotmány«, deşi principiul îl aproabă.

Una dintre cele mai mari defecte a 
lui este, că obligamentele colonistului, 
sünt de aşa, încât îl aduce la stare 
de iobag, în sensul strict al cuvântu
lui. El nu-’şi poate vinde productele 
unde voeşte şi unde ’i-se plătesc mai 
bine; e obligat din puţinul seu venit 
lateral a replăti preţul vitelor şi even
tual împrumutul primit. Şi intrat odată 
în moşioară, nu se mai poate desface 
de ea, căci nu are de unde să replătească 
deodată suma primită. Devine legat de 
glie pe vieaţă, el şi copiii lui. Colonistul 
iobag de exploatat, »Agraria« domnul 
»nemes« de odinioară, — eată unde va 
duce noua întreprindere. O iobăgie mo
dernă, de dragul maghiarisărei.

Cine are voe să-’şi bage capul în 
jugul iobăgesc, să se ducă. Noi sün tem 
siguri, că Românul nu o va face şi nu 
o vor face nici alţii, ear’ cei-ce vor în
cerca, vor ajunge pe urmele Ciangăilor.

Capitaliştii belgiani se vor alege 
cu o tristă experienţă, ear’ şoviniştii 
noştri vor număra cu o svîrcolire nesuc- 
cesă mai mult.

Sibiiu, 19 Iulie n.
l i i t i  A u s tr ia . Contele Thun, 

prim-ministrul austriac aplecat la Ischl, 
unde se află de present Monarchul. Prin 
cercurile politice se vorbeşte, că scopul, 
acestei călătorii este presentarea spre 
aprobare a ordonanţelor, cu cari guver
nul austriac are de gând se facă pro
mulgarea pactului în Austria, — pe 
basa paragrafului 14 din constituţie, — 
conform reciprocităţei stabilite între 
g u v e r n e . ______

CONGRESUL. ŞERBILOR. -Uui multe 
ziare maghiare scriu, pe basa unei iulor- 
intiţiuui primite «lela Verşeţ, că guveruul 
maghiar va dispune sé se eonvuace eât de 
cureud congresul bisericei serbeşti, peutru 
a regula el afacerea patriarcbului Brau- 
covici, oare ar 11 c&zut In disgraţia guver
nului uuguresc.

Veuind informaţia «lela Verşeţ uşor 
se poate sé uu fie decât o Zmejauovici-adâ.

6ro lu ch o w sk i la  R o m a . Zia
rele italiane scriu, că ministrul comun 
de externe al Austro-Ung ar iei, contele 
(jroluclioivski, va merge în August la 
R o m a , pentru a se întâlni cu mini- 
strut italian de externe, V isconti-Ve- 
n o sta . Călătoria aceasta la Roma, are 
caracter pronunţat o jie ia l.

„Nemzet“ vorbind în unul din numerele 
mai recente despre legea curialâ în chestii de 
alegere, o laudă grozav şi zice că eu această 
lege : >înclinarea spre corupţie o nimicim în 
germenele ei, p r in  aceea, că poporul nu va  
m ai vedé abusuri din  partea  stăpânirei, ci din

■ partea  aceasta va aştepta numai lege, drept şi 
dreptate, şi pedepsirea aspră a ori-cărui pécaU.

E curios că tocmai >Nemzet< o spune 
j aceasta, acel organ de publicitate, care a apărat 

toate abusurile comise de guvernele Tisza-Bânffy,
■ foştii sei stăpâni, şi a ascuns toate fărădelegile 

şi crimele electorale, atunci când li-se cerea pe
depsirea.

Socialiştii s'ati supărat pe d l Szélt, prim - 
ministrul maghiar, din motivul că m ai multe 
în truniri de ale lor din provin ţă  au fost oprite 
din partea  organelor publice. Pentru a protesta  
în contra acestor volnicii, socialiştii vor ţină 
acum un meeting mare la  Budapesta, în care 
vor declara résboiu guvernului maghiar. în  
apelul adresat muncitorimei din capitală, ca

sé iee parte  la meetingul de protestare, se zice 
că: „ iu  contra forţei trebue sé folosim  şi 
noi forţa“ . E  temere deci că se vor întâmpla 
turburări de ordine. Meetingul e vorba sé se 
ţină mâne.

Nemulţumirea Cehilor.I
Cehii din Bohémig, îşi exprimă în 

continuu nemulţumirea cu situaţia po
litică de astăzi. într'o adunare mare 
electorală, ţinută zilele trecute la 
H lin sk o , deputatul O regr a rostit o 
vorbire foarte pipărată la adresa gu
vernului. A zis între altele, că guver
nul Tivuri a promis Cehilor împlinirea 
nu mai puţin decât a 28 de pretensiuni 
juste, dar' n'a împlinit încă nimic din 
ele. Guvernul să se ţină însă de cu
vânt, pentru-că va mai ave mare tre
buinţă de Cehi, chiar şi în c h estia  
p a c tu lu i  c u  U ngaria .

Oratorul a comunicat apoi adună- 
rei, că delegaţia comitetului executiv al 
Cehilor tineri, umblând de curând pe 
la prim-ministrul T h u n , ’i-a spus ace
stuia, că indulgenţa poporului ceh e 
exhauriată şi nemulţumirea devine tot 
mai mare printre Cehi. Guvernul se 
caute deci şi sé-’i liniştească, împli- 
nindu-'şi promisiunile.

Sigur, că guvernului austriac îi 
este foarte binevenită păşirea aceasta 
energică a Cehilor tineri, şi probabil 
ea se face chiar cu prealabila sa — 
în vo ire . *

Desnodamentul se apropie deci în 
Austria, căci guvernul nu va pute sta 
între două focuri.

GHNTEA LATINA.
Traducem din »Magyarországi, nr. 

182, următorul articol:
»Popoarele latine sünt în uimitoare 

agitaţie. Pe întreg teritorul vechiului 
imperiu roman, pretutindenea e ferbere, 
revoltă de popor, trăsnet de puşcă, lupte 
de baricade. Causa externă, visibilă, 
pretutindenea e alta şi alta. In Italia, 
marea inassá a poporului proletar lipsit 
de avere luptă în contra poverilor cu- 
tropitoare ale statului, cari îi detrag 
dela gură pânea de toate zilele. în 
Belgia îşi măsură armele cei doi duş
mani străvechi: clericalismul şi libera
lismul; ca al treilea se îmbulzeşte între 
ei cel mai fioros duşman al amându
rora: socialismul. în Francia un unic 
cas nenorocit a rupt în două naţiunea. 
Pe o parte stau aceia, cari apără auto
ritatea, tradiţiile naţionale şi încorpora- 
ţiunea externă a acelora: armata; de 
ceealaltă parte e umanismul, radicala 
egalitate de drept, şi cu stindardul libe
ralismului dedus până la ultima con- 
secuenţă duc în luptă massele şi trân
tesc guvernele. Ear’ în Spania poporul 
e mînat pe baricade şi în linia focu
lui armatei de marea nemulţumire 
provocată de durerosul sentiment al de- 
jositei ambiţii naţionale.

Acest fenomen vulcanic devine 
încă şi mai bătător la ochi, dacă îi pu
nem faţă în faţă recea calmitate a ras- 
selor germane şi slave. Anglia în butul tu
turor conferenţiarilor dela Haga enunţă, 
că interesele ei pe uscat şi pe apă sünt 
aşa de mari, încât pentru apărarea ace
lora trebue să-’şi sporească toate soiu
rile de putere armată. Germania, sub 
conducerea împăratului ei rîvnitor de 
lucruri mari şi cu vederi largi, îşi adună 
şi sporeşte necontenit puterile, ca se o 
afle gata viitorul, care îi destinează rol 
de primul rang. Rusia înaintează cum
pănit, pas de pas, întru realisarea mi- 
siunei sale mari în Asia. în toate aceste 
ţări privirile toate sünt îndreptate în- 
afară; le este neclintită credinţa în mi
siunea de stăpânitoare a lumei; năcazu
rile interne sünt date înapoi faţă cu 
marile probleme externe; punctul de 
directivă nu e presentul, ci viitorul.

în aceste două contrasturi, ce ni-le 
presentă deoparte popoarele germane şi 
slave, ear’ de ceealaltă parte popoarele 
latine, se manifestă două concepţiuni 
contrare. Şi ori-cât de varie şi diferită 
ar fi seria motivelor, cari împing la re
voltă popoarele latine, adevăratul motiv 
residă în temperamentul, caracterul, mo
dul de gândire, ori ca să zicem aşa: în filo- 
sofia acestor popoare. Miseria masselor 
există şi altundeva, şi pe alte locuri sünt 
rău guvernate popoarele, şi în alte părţi 
există contraste intre singuraticele or
ganisme ale statului şi între singuratice

clase sociale: dar’ numai popoarele la
tine nu pot suporta aceste contraste. 
Causa subversează în faptul, că tocmai 
la popoarele latine este mai mult des- 
voltat simţul individualităţei.

Marile revoluţiuni desfăşurate în 
părţile apusene ale Europei, losincele 
do libertate şi egalitate, transplantate în 
vieaţa reală, a dat individului totul, ce 
dorea. Rînd pe rînd au căzut zăgazu
rile, cari se puneau de-a curmezişul în 
calea libertăţei de acţiune a individului. 
Această desvoltare, dela revoluţia fran
ceză începând, durează necontenit în 
părţile apusene ale Europei şi azi a 
ajuns aşa de departe, cât voinţa abun- 
dantă a omului singuratic se isbeşte de 
zăgazurile vieţei de stat Potu-se gu
verna oare masse compuse din astfel de 
oameni, la cari individualitatea desfrî- 
nată nu voeşte şi nu poate suferi nici 
un fel de restricţiune ?

Vedem, că pretutindenea în ţările 
latine poporul stă faţă în faţă cu gu
vernul, şi guvernele de o durată necre
zut de scurtă sünt incapabile a da con
tinuu direcţie hotărîtă vieţei naţionale.

Această situaţie a popoarelor apu
sene poartă în sine germenii unor mari 
tr ans formaţiuni. Dacă naţiune şi gu
vern nu se pot înţelege, care dintre 
ei trebue să piară? Naţiunile sünt pen
tru ele însele, guvernele pentru naţiuni. 
Dacă deci existenta formă de guvernă
mânt nu corăspunde firei naţiunei, na
ţiunea trebue să se îngrijească pentru 
a primi o altă formă de guvernament. 
Neastîmpărul popoarelor latine înseamnă 
tocmai aceea, că ele caută acea formă 
a aranjamentului de stat, care congru- 
ează cu libertatea individuală desvoltată, 
cu triumfarea libertăţei şi egalităţei. 
Frământările geniului sünt acestea, care 
caută ideea salvatoare, marea creaţiune, 
care se poată asigura viitorul, salutea 
omenimei. ;

Poate-se numi aceasta decadenţă? 
Decadenţă a fost doar’ acea mare erup- 
ţiune a poporului francez la sfîrşitul 
veacului trecut, care a răsunat apoi- în 
întreagă Europa? Ori nu aceea e stare 
de mai înalt grad de desvoltare a sufle
tului, când el se îndreaptă în lăuntru, 
spre sine şi pe cele din afară lucruri le 
negligă? Ori nu vedem şi în vieaţa de 
toate zilele, că geniul în focul creărei 
interne negligă îngrijirea acelor fire de 
interese, cari îl leagă de lumea din afară?

Rassa latină e geniul omenimei. 
Erupţiunile, zguduirile ei îi causează ei 
însăşi pagube pe un timp oare-care, ome
nimei însă curăţire, renaştere. Nouă aşa 
ni-so pare, că stăm earăşi in preajma 
unei asemenea erupţiuni. JL. M.

în chestia pasivităţei.
-  Voci din presa maghiară. —

,,R u d a  p e s t i  H ír la p “.
Organ, mai nainte apponyist, acum 

guvernamental. A scris în nrul dela 12 
Iulie, la primul loc, următoarele :

»în zilele din urmă a format obiect 
de vie discuţie, atât în presa maghiară, 
cât şi în cea română, chestia, dacă poli- 
ticianii naţionalităţei române vor părăsi 
ori nu punctul lor de pasivă mânecare ? 
Partidele parlamentare, îndeosebi însă 
partidul liberal, are astăzi o astfel de 
situaţie internă, — privită nu numai din 
apropiere, ci şi în general, — încât pu
nerea la ordinea zilei a alegerilor noue 
dietaie, pentru primăvara următoare, 
pare a fi cât se poate de necesară. Ni
mic nu poate fi mai natural deci, decât 
aceea, ca în perioda premergătoare 
nouelor alegeri, să se schimbe vederi 
asupra eventualelor constelaţiuni de par
tide din noul parlament.

Discuţia asupra întrărei în acţiune 
a partidului naţional român a devenit 
actuală şi în urma legei despre judecă
toria curiei în chestii electorale, lege, 
chemată să asigure curăţenia alegerilor 
dietaie, fără a mai pune în cumpănă, că 
ţinuta actualului guvern faţă de ale
geri va fi negreşit alta decum era aceea 
a guvernelor liberale din trecut.

Politicianii naţionali români ’şi-au 
motivat, în prima linie, pasivitatea, toc
mai cu atrocităţile electorale, cari au 
făcut imposibilă manifestarea nefalsifi
cată a voinţei poporului. Acum însă, 
când această pedecă, declarată de mare, 
poate fi considerată ca şi delăturată, ce 
ar fi mai natural, decât ca partidul 
naţional român să între în acţiune ? 
Un lucru e cert; că de când fruntaşii ro
mâni au decretat pasivitatea, n’a fost 
ocasiune mai prielnică pentru a aban
dona pasivitatea, decum vor fi viitoa
rele alegeri dietaie.

Oa Românii să părăsească pasivi
tatea, îşi dau silinţe nu numai aici, acasă,

mai  ̂multi distinşi şi deştepţi bărbaţi 
români, preoţi şi mireni, cu vederi largi 
politice, — ci chiar si acei membri din 
partidul conservativ, astăzi aflător în 
România la putere, cari au stat în tim
pul mai recent în legături intime cu 
fruntaşii din Sibiiu, să silesc în mod 
foarte serios să înduplece pe politicianii 
români din Ardeal ca să păşească pe 
terenul activităţei parlamentare.

Dar’ nu ne trebue mare dar pro
fetic, ci numai cunoştinţa mai detailată a 
raporturilor, pentru a putâ constata cu 
siguranţă, că politicianii naţionali ro
mâni nu se vor abate dela pasivitatea 
lor, nici acum, nici în viitorul apropiat; 
şi că ori-ce stăruinţe de a-’i abate la po
litica activă parlamentară, vină ea din 
ori-ce parte, nu va fi alta decât o încer
care deşeartă; ear’ resultatul, în caşul 
cel mai bun, nu poate fi decât o mică 
secesiune, care ar face ca din părţile 
dincoace de Ardeal să între în parla
ment vre-o 3—4 deputaţi naţionali ro
mâni cu funcţionare mai blândă de 
creeri.

Conducătorii naţionali români nu
mai atunci pot abandona pasivitatea, 
dacă totodată abzic de faimosul lor pro
gram dela 1881—1884. Ear’ dacă abzic 
de acest program, de fapt au încetat a 
mai forma adevărat partid naţional. 
Atunci va fi numai chestie de timp, când 
se vor pleca în faţa pretensiunilor sta
tului naţional maghiar, cu plină loiali
tate. Fruntaşii naţionali români o ştiu 
şi o cunosc aceasta, de aceea se împo
trivesc cu o cerbicoşie neînţeleasă ori
cărei stăruinţe de a-’i pune în acţiune 
politică.

Ce însemnează pasivitatea politică, 
nu numai în general, ci şi amăsurat ex- 
plicărei autentice ce ’i-o dau conducătorii 
naţionali români ? Aceea, că statul la a 
cărui vieaţă politică, ei de bunăvoe, 
din liberă şi proprie determinare nu 
iau parte, — din partea lor nu e recu
noscut de existent pe basa dreptului şi 
a legei. Legile acestui stat au pentru 
ei numai putere constrîngentă, nu însă 
şi morală. Fiind slabi, se supun fapte
lor; dar’ în contra acestor fapte prote
stează cu tenacitate şi cu neîmpăcare, 
prin aceea, că nu se folosesc de drep
turile politice de cari ’i-a făcut părtaşi 
şi pe ei statul, pe care ei nu vreau să-l 
considere de legal şi pus pe base de 
drept.

Pe politicianii şi bărbaţii de stat 
maghiari nu trebue deci să-’i ducă în 
eroare mişcarea sau discuţia din presă, 
chiar şi când ochiului credul şi neorien
tat ’i-se pare posibilă acţiunea parla
mentară din partea partidului naţional 
român, sau, ce e tot una: împăcarea 
acestui partid cu statul naţional ma
ghiar. Activitatea ce ar dori corifeii 
naţionali români să o înceapă de nou, 
nu e acţiunea parlamentară, care, din 
punctul de vedere al intereselor statului 
maghiar, ar fi greşeală să o perhorescăm, 
ci acţiunea, pe care am avut ocasiune 
destulă să o cunoaştem la 1891—1895 şi 
al cărei cel mai însemnat, product a fost 
faimoasa R e p lic ă  şi M em o ra n d u l.

Acţiunea aceasta, ori-cât de mult 
ar dori-o ei, n’o mai pot pune la cale, 
pentru-că ar trebui să-’i premeargă, ca 
condiţie, revocarea din partea guvernu
lui, a celor două ordonanţe edate de mini
strul de interne, dintre cari una declară de 
desfiinţat comitetul naţional, ceealaltă de
clară de transgresiune punibilă ori-ce 
încercare de a reconstrui comitetul şi 
partidul disolvat. Ear’ un astfel de gu
vern, care ar face lucrul acesta de dra
gul lor, nu-’l ţin posibil nici cei mai cre
duli dintre ei, şi de aceea dau ei de 
ştire prin gazetele lor, că cu venirea lui 
Széli la guvern nu s’a schimbat întru 
nimic vechiul sistem.

N’am fost nici-odată contrari ideei, 
ca Românii să între în parlament, chiar 
şi ca partid naţional român. Un par
tid naţional, în parlamentul maghiar, nu 
însemnează nici o primejdie faptică pen
tru politica şi năsuinţele naţionale ma
ghiare. Vom lupta însă şi în viitor, ca 
înainte de 1895, în contra intenţiunei de 
a se forma în ţeară un partid ce stă în 
afară de parlament şi decretează pasi
vitate parlamentară, — după modelul 
de mai nainte de 1895. Politica maghiară 
şi guvernul maghiar nu poate ave, după 
convingerea noastră, altă datorinţă faţă 
de un astfel de partid, decât aceea de 
a-’l face imposibil şi de a apăra de tero
rismul seu revoluţionar atât românimea, 
cât şi celelalte naţionalităţi din ţeară.

Corifeii naţionali români astfel de 
explicare dau acţiunei pe care ar voi să 
o însceneze, şi care în faţa unor neori
entaţi şi lipsiţi de cunoştinţe obiective, 
apare ca o loială acţiune parlamentară 
politică«.
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Revistă externă.
Din Sérbia.

în Serbia continuă arestările. Sünt 
arestaţi aproape toţi fruntaşii partidului 
radical. Aceia din radicali, cari se află 
în străinătate, au fost provocaţi să se 
întoarcă în Sérbia şi să se înştiinţeze 
autorităţilor, căci în cas contrar li-se va 
confisca averea.

Pertractarea la tribunalul special 
se va începe peste vre-o 10 zile.

Pretendentul la tronul Sérbiei, prin
ţul Carageorgevici a fost interviewat 
în Geneva de cătră un corespondent 
al lui *Berl. TagblatU. Prinţul ’şi-a 
exprimat regretele, că ’i-se aduce nu
mele în legătură cu atentatul. El s’a 
retras din politica militantă şi nu are 
lipsă să pună la cale atentate, de oare
ce ex-regele Milan şi fără de acestea 
prepară nimicirea dinastiei Obreno- 
vici. Prinţul crede, că Milan însuşi a 
pus la cale atentatul, ca se poată ni
mici pe căpeteniile partidului radical.

O nouă alianţă.
Politica de expansiune a Statelor 

Unite din America-de-Nord a determinat 
republicele din America-de-Sud să reac
tiveze alianţa, care s’a încheiat cu 
câţiva ani mai nainte, dar’ a rămas nu
mai pe hârtie. Iniţiativa a luat-o Rocca, 
presidentul republicei Argentinia şi re
publicele sünt aplicate a încheia alianţa.

Noua uniune îşi va desvolta şi în
tări mai nainte de toate puterile maritime.

Din toată lumea.
Deschiderea Japoniei. — Reîinpatriarea  

Armenilor.

>Times< are ştire din Tokio, că în 4 Iulie 
au întrat în valoare tratatele revidiate, prin 
cari porturile japoneze să deschid pentru toate 
popoarele occidentale. Francia  însă îş i va sus
ţină până la 4 August judicatura consulară.

*
Din Constantinopol se anunţă, că la Poartă 

s ’au ţinut zilele acestea două consilii m iniste
riale, cari s’au ocupat cu reîmpatriarea Armeni
lor emigraţi. Deoisiunile nu sünt cunoscute. 
S’a constatat totodată, că încălcările dela gra
niţa ruso-turcească s ’au oomis prin trupe curdice.

Despărţirea Românilor 
-  din Dobriţa.

Alibunari, la 3 Iulie v. 1899.
Ziua de Sân Petru a fost o mare 

zi, o mare sărbătoare pentru Românii 
din Dobriţa (Bănat). încă des de dimi
neaţă se observa o mişcare extraordi
nară în comună; Românii în haine săr
bătoreşti se adunau mereu-mereu pe 
lângă capelă, de pe feţele tuturor se re- 
oglindau razele fericirei, razele mântui- 
rei lor. Grupuri-grupuri stau aşteptând 
cu nerăbdare momentul sosirei delega
tului protopresbiteral şi al cântăreţilor.

Cu trenul dela 7 dimineaţa soseşte de
legatul, prea onoratului domn protopres- 
biter Trifon Miclea din Satul-nou, în per
soana m. o. domn paroch din Alibunari, 
Nicolae Popoviciu, însoţit de on. domn 
Stefan Popa, paroch în Seleuş, de on. 
domn învăţător în pensiune Procopie 
Roşculeţ, din Satul-nou — aducând cu 
sine şi un cor improvisat din ţărani tot 
din Satul-nou — şi de dl advocat din Ali
bunari Dr. George Miclea. Cătră 9 cia- 
suri sosesc cu trăsura încă două coruri, 
unul de copii din Seleuş, sub conduce

rea dlui învăţător Ilie Bojin, celalalt 
corul studenţilor români din Alibunari, 
sub conducerea absolventului de teolo
gie Cornel Popoviciu.

La 9 ciasuri glasul clopotelor mici 
se înalţă cu sfinţenie şi sublimitate la 
cer, dând veste credincioşilor că a sosit 
momentul înălţător, momentul divin de 
a-’şi vedé dorul reálisát. Venerabilul 
preot Nicolae Popoviciu, delegatul pro
topresbiteral, însoţit de m. o. domn Mi- 
haiu Juica, fiitorul paroch al Dobriţei, 
de m. o. domn Stefan Popa, preot co- 
celebrant şi de număroşi oaspeţi sosesc 
în localul menit pentru capelă, care era 
îndesuit de creştini, ear’ preoţii îmbră- 
cându-se în sfintele ornate es înaintea 
altarului şi încep sfinţirea apei.

înălţător era momentul, când preo
tul dă binecuvântarea în limba română, 
în limba înţeleasă de popor, din a că
rui ochi picurau lacrămi de fericire. De 
pe feţele tuturor credincioşilor se putea 
vede fericirea şi emoţiunea.

Responsoriile la actul sfinţirei le 
dădea corul improvisat din Satul-nou; 
la actul liturgiei a început corul studen
ţilor români din Alibunari a da respun- 
soriile cu o precisiune şi o technică bine 
pătrunsă, cântând până la Cheruvic; de 
aci până la fine a cântat corul băie
ţilor.

După priceasnă delegatul protopres
biteral m. o. domn Nicolae Popoviciu, 
ţine o vorbire bine nimerită.

A spus în predică, cum omul prin 
păcat s’a înstrăinat de Dumnezeu zidi
torul seu, de menirea sa. Cum după în
durările milei sale Dumnezeu ’l-a cerce
tat pe om în multe chipuri pentru a-’l 
readuce la norocirea şi fericirea sa, 
până-ce în urmă a trimis pe însuşi fiiul 
seu, ear’ acesta pe apostolii sei pentru 
a arăta omului calea ce duce la mân
tuire vorbind poporului în graiul seu 
naţional. Arată mai departe, cum în 
urma vitregităţei timpului limba noastră 
română a fost înlocuită în sfânta noa
stră maică biserică, prin o limbă nouă 
străină; dar’ cu ajutorul atotputernicu
lui Dumnezeu şi din graţia M. Sale, la 
stăruinţele vrednicilor noştri anteluptă- 
tori ni-s’a reînfiinţat metropolia noastră 
română. Că apoi fraţii noştri români 
din Dobriţa în dorul de a auzi cuvân
tul lui Dumnezeu în graiul lor, cerând 
a li-se mijloci despărţirea ierarchică de 
cătră Sârbi, au ajuns astăzi a-’şi înfiinţa 
parochia română şi deschiderea unei 
case de rugăciune pe seama lor ş. a., 
— declară deci parochia română în Do
briţa de înfiinţată, ear’ în urma dispo- 
siţiunei archiereşti introduce şi declară 
de introdus pe administratorul parochial
m. o. domn Mihaiu Juica. După ace
stea on. administrator parochial Mihaiu 
Juica accentuând însemnătatea zilei de 
astăzi pentru credincioşii din Dobriţa, 
îi încurajează, dându-le sfaturi părin
teşti întru urmarea căilor binelui şi mân- 
tuirei lor, la cari vor fi povăţuiţi prin 
învăţăturile sfintei noastre biserici ro
mâne în dulcea lor limbă străbună.

La un cias şi jumătate a fost prânz 
festiv, la care au luat parte toţi oaspeţii 
veniţi. în decursul prânzului, părintele 
Nicolae Popoviciu a ridicat un toast 
pentru Preasfinţia Sa domnul episcop 
diecesan Nicolae Popea, apoi pentru 
prea onor. domn protopresbiter tractual 
Trifon Miclea.

Advocatul Dr. Miclea toastează 
pentru delegat şi preoţii celebranţi; ear’ 
absolventul de teologie Cornel Popo
viciu pentru Românii din Dobriţa, do- 
rindu-le ca grăuntele ce ’l-au sămănat 
ei în acea zi să aducă roade bune, 
roade nobile, ear’ ca dînşii să le poată 
gusta, să le dee Atotputernicul zile lungi, 
zile îndelungate.

Cătră 7 ciasuri au sosit 4 trăsuri 
împodobite cu covoare naţionale (cili- 
muri) şi trase de caii cei mai aleşi şi 
frumoşi din sat, în cari au plecat oas
peţii între uralele Românilor de: »Să 
trăească!!« La gară încă era o grupă 
mare de Români, cari încunjurându-ne,

ne-am întreţinut cu dînşii până la ple
carea trenului.

Cu impresii frumoase am plecat 
din Dobriţa, lăsând pe Românii dobri- 
ţeni ajunşi a-’şi vedâ odată realisată 
dorinţa deschiderei parochiei române.

Spre încheiere voiu să ating, că 
mai avem un număr considerabil de 
comune, cari au fost pur române şi azi 
sunt sârbisate; afară de Dobriţa mai 
sünt comune, în cari preponderanţa lo
cuitorilor e română, cum sünt: Samoş, 
Margitiţa, Iarcovaţ, Sefcherin, Borcea, 
Panciova, Becicherecul, Chichinda şi 
Vârşeţ — şi încă multe altele, în cari 
bieţii Români sünt perduţi, dacă nu ne 
vom trezi la timp de a-’i scoate din 
agonie.

Facă-’şi deci cei chemaţi datorinţa 
cu atât mai vîrtos, că legea şi dreptatea 
e pe partea noastră, ba nici în interesul 
statului nu este ca să se sârbiseze 
Românii. Nelu.

A N T R A .
Adunare la Poiana.

— 17 Iulie 1899.
Despărţământul V. — Sălişte — al 

»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român« ’şi-a ţinut 
adunarea generală Duminecă, în 16 1. c. 
în marea comună românească Poiana 
(lângă Sibiiu).

în această zi, la orele 6 şi jum. au 
plecat din Sălişte trei trăsuri cu domni 
din comitet şi cu alţi oaspeţi, cu totul 12 
persoane. La orele 81/» dimineaţa am 
sosit în fruntaşa comună, unde am fost 
întimpinaţi de 25 de călăreţi, tot unul 
ca unul, având de conducător pe simpa
ticul învăţător Romul Vraciu, care prin 
cuvinte alese a bineventat comitetul des
părţământului şi pe oaspeţii sosiţi. Dl 
director al despărţământului Dr. Nicolau 
Calefariu, a mulţumit pentru atenţiu
nea dată. Porniţi apoi cu călăreţii în 
frunte, în mijlocul comunei, în piaţă 
aştepta mulţimea de popor în frunte cu 
preoţii şi învăţătorii şi notarul din loc.

După o mică pausă s’a început ser
viciul divin, celebrat de dl protopresbi
ter loan Droc şi domnii preoţi Ilie Do- 
brotă şi Nicolae Dobrotă. Frumoasa şi 
spaţioasa biserică era plină de popor, 
pe lângă care au luat parte şi comitetul 
şi oaspeţii din Sălişte şi anume: Direc
torul despărţământului Dr. N. Calefariu, 
secretarul C. Herţa, cassarul substitut
N. Henţiu, P. Drăghiciu, I. Chirca, Ior- 
dachie, P. Roşea Căpitan, V. Pop, D. 
Banciu, Iacob Steflea, L. Calefariu, D. 
Mosora, D. corcea, precum şi alţi nu
măroşi oaspeţi sosiţi din Mercurea, Rod, 
Jina, Tilişca etc.

Servioiul divin a fost celebrat cât 
se poate de sărbătoreşte şi înălţător. La 
sfîrşitul lui protopresbiteral I. Droc mâ
necând dela cuvintele lui Isus: *Mer- 
génd învăţaţi toate popoarele« etc., a 
rostit o frumoasă predică.

îndată după aceasta, directorul des
părţământului a deschis adunarea. Vor
birea de deschidere a dlui director a 
ţintit să facă cunoscut numărosului po
por adunat, ce e »Asociaţiunea« şi ce 
scop are ea.

în termini potriviţi a desfăşurat, că 
»Asociaţiunea« nisueşte să ne ridice pe 
o treaptă cu alte neamuri luminate, atât 
în privinţa culturei sufleteşti, cât şi în 
ce se ţine de bunăstarea materială. A 
înşirat faptele mai însemnate săvîrşite 
de această societate şi sfîrşeşte, apelând 
la cei presanţi să-’i dee după putinţă 
spriginul material şi moral.

Atât predica, cât şi cuvântul de 
deschidere au fost ascultate cu mare aten
ţiune.

Raportul comitetului cetit de secre; 
tarul C. Herţa, s’a luat spre ştiinţă şi

s’a primit, atât în general, cât şi în spe
cial. Din el se vede, că s’au ţinut 5 şe
dinţe şi s’au resolvat toate chestiile pen
dente. între acestea sünt a se număra 
şi paşii făcuţi spre întemeierea de agen
turi şi biblioteci poporale.

După-ce s’a ales o comisie constă- 
tătoare din 3 membri pentru înscrierea 
de membri noi, dl Petru Drăghiciu ce
teşte un document, din care reese, că 
comuna politică Poiana la anul 1871 a 
donat »Asociaţiunei« 500 fl., pentru fon
dul menit pentru întemeierea unei Aca
demii de drept române. Documentul e 
extrădat din şedinţa comitetului central 
al »Asociaţiunei« ţinută la 18 Iulie 1871 
nr, 159 şi subscris de Iacob Bologa şi 
loan Rusu.

De oare-ce însă între membrii fun
datori ai acestui despărţământ nu ob- 
vine comuna politică Poiana, dl Dră
ghiciu face propunerea, că adunarea ge
nerală a despărţământului să facă prin 
comitetul seu paşii de lipsă la comitetul 
central, ca comuna politică Poiana în 
urma donului seu făcut să fie introdusă 
în şirul membrilor fundatori ai »Asocia
ţiunei«. Propunerea se primeşte.

La rînd urmează cetirea diserta- 
ţiunilor pregătite pentru adunarea de 
faţă. Sünt anunţate două, una lucrată 
de dl Ioachim Muntean, preot în Gura- 
rîului şi alta de dl director şcolar Ilie 
Georgescu.

Dl Muntean în introducerea diser
taţiei d-sale arată, că deodată cu înfiin
ţarea »Asociaţiunei« s’a pus temeiu şi 
»la veselele noastre sărbâri naţionale şi 
culturale anuale«, şi că »Asociaţiunea« 
»cu ajutorul despărţămintelor ei îm
prăştie razele binefăcătoare de lumină 
şi căldură până în cele mai depărtate 
unghiuri ale ţărei şi deşteaptă poporul 
la cultură şi prin ea la nouă vieaţă«. 
Continuă apoi lăudând multele însuşiri 
bune ce le au Poienarii şi sbiciuie fără 
cruţare mai multe obiceiuri rele. Dă 
instructive sfaturi ca »cele bune să s’a- 
dune, cele rele să se spele«.

Ţinută fiind această disertaţie în- 
tr’un stil de tot poporal, a fost cu multă 
plăcere ascultată.

A urmat a doua disertaţie ţinută 
de dl Georgescu, întitulată: »Invidia la 
Români şi urmările ei«. După-ce au
torul înşiră însuşirile cele bune şi fru
moase ale poporului român, vorbeşte pe 
larg şi despre cea mai urîtă patimă a 
sufletului omenesc ce o are poporul 
nostru, despre invidie. Ca isvoare a 
acestei patimi autorul pune: lupta pen
tru existenţă, şi formaţiunea poporului 
român.

Cu fapte reale din present şi trecut 
dovedeşte autorul cât de stricăcioasă şi 
păgubitoare ni-a fost şi ne este această 
însuşire. în fine ne arată mijloacele 
prin cari această patimă înrădăcinată în 
noi s’ar pută stîrpi.

Şi această disertaţie foarte instruc
tivă a fost ascultată cu mult interes.

Succesul material al acestei adu
nări a fost deasemenea peste aşteptare. 
S’a încassat cu totul peste 200 fl., în- 
seriindu-se foarte mulţi membri ordi
nari noi.

După-ce s’a ales o comisiune care 
să cerceteze grădinile celor-ce au con
curat pentru premiile publicate de acest 
despărţământ, preşedintele a mulţumit 
celor de faţă pentru viul interes dove
dit cu acest prilej şi declară adunarea 
de închisă. Dl notar A. Micu mulţu
meşte în numele Poienarilor comitetului 
şi oaspeţilor sosiţi în mijlocul lor şi do
reşte, ca sămânţa aruncată să aducă bune 
şi bogate roade.

Veseli acum toţi de succesul moral 
şi material al acestei adunări, ne-am în
trunit în una din şalele şcoalei la un 
prânz comun.

Dominând dela început o dispo- 
siţie foarte bună, ce s’a mai potenţat 
acum şi prin bogatul prânz, se înţelege

FOITA „TRIBUNEI“.

ÎN V IE R E .
— Roman — 62

de L e o  T o l s t o i .
(Urmare).

Vederea acelei feţe desnădăjduite 
înfricoşâ pe Nekhludov. El nu mai avu 
curajul să privească în celelalte celule 
şi merse drept la a lui Manşov.

Paznicul deschise uşa. Nekhludov 
zări un tinăr musculos, cu gâtul lung; 
cu o barbă mică şi cu nişte ochi blânzi, 
care, în picioare lângă hamacul seu, se 
grăbia să-’şi îmbrace haina c’un aer 
spăriat.

Ochii sei blânzi, cu un amestec de 
mirare şi nelinişte, alergau, fără răgaz, 
dela Nekhludov la subinspectorul şi 
invers.

— Eată un domn, care vrea să te 
întrebe despre afacerea t a !

— Da, ’mi-s’a vorbit de tine ! — zise 
Nekhludov, înaintând spre fundul camerei 
şi aşezendu-se lângă fereastra zăbrelită. 
— Aş vrea să aud din gura ta ce ţi-s’a 
întâmplat

Manşov se apropia şi el de ferea
stră şi-’şi începu numai decât povestirea. 
La început vorbia cu frică, aruncând j 
priviri neliniştite asupra subinspectoru- ! 
lui, dar’ puţin câte puţin prinse curaj, ' 
şi când subinspectorul eşi din celulă în 
coridor la paznic, timiditatea îi dispärü 
cu desăvîrşire.

Vorbia şi avea manierele unui mo
jic cinstit şi simplu, şi Nekhludov sim
ţea o impresie ciudată, că găseşte pe 
acest bun mojic în costumul închisorei 
şi într’o celulă. Tot ascultându-’l, el se 
uita la hamacul de pânză cu salteaua-’i 
de paie, la fereastra murdară cu zăbrele 
de fer, Ia păreţii pătaţi de umezeală şi 
la chipul de plâns, la corpul slăbit al 
acestui om, care se vedea aşa de bine, 
că e născut pentru o vieaţă liberă de 
muncă, în aerul deschis al câmpiilor; 
şi din ce în ce se simţea tot mai trist, 

i şi par’că nu-’i venia să creadă, că 
i cele-ce ’i-le spunea acel nenorocit erau 
I adevărate: atâta oroare avea, la gândul 

că într’adevăr, s’a putut smulge acel 
om, fără motiv, dela vieaţa lui normală,

! ’l-a îmbrăcat cu haina osândiţilor şi T-a 
băgat în acest loc sinistru. Dar’ pe deo
parte, îi era mai oribil, să gândească, 
că acea naivă povestire făcută cu acea 
voce simplă şi sinceră putea să fie o in
venţie şi o înşelătorie.

Prisonierul spunea, că imediat după- 
ce se însurase, cârcimarul satului îi luase 
femeia. Se adresase pretutindeni, ca 
să capete dreptate, dar’ peste tot locul

cârcimarul unsese autorităţile şi el fusese 
gonit ca nedemn.

într’o zi, Manşov îşi adusese ne
vasta acasă cu forţa! A doua zi dimi- j 
neaţa ea fugise. Atunci el se dusese ear’ Í 
la cârcimar şi-’şi ceruse nevasta. Cârci- j 
marul îi răspunsese că nevasta lui nu 
era la el, şi-’i poruncise se ese afară. 
El n’a eşit. Cârcimarul, cu ajutorul unui 
lucrător, îl bătuseră până la sânge.

A doua zi dimineaţa casa cârcima- 
rului luase foc. Fuseseră acusaţi Manşov 
şi mamă-sa. Dar’ nu pusese Manşov 
focul: în acea zi el fusese la un pretin.

— Şi-’i adevărat, adevărul adevărat 
că n’ai pus tu foc?

-- Nici nu m’am gândit la una ca 
asta, Excelenţă, nici nu m’am gândit! 
Cu siguranţă, că el, tâlharul, a pus focul! 
Am auzit că tocmai îşi asigurase casa. 
Şi pe noi, pe mama şi pe mine, ne-au 
acusat că T-am ameninţat c’o să-’i punem 
foc. Şi e adevărat că în acea zi, în care 
mă dusesem să-’mi cer nevasta, T-am în
jurat şi T-am ameninţat; inima-’mi nu 
mai putea să rabde. Dar’, ca să punem 
foc, n u ; n’am pus eu foc! Nu eram acolo 
când ’i-s’a aprins casa. El ’şi-a pus foc 
dinadins, şi pe urmă ne-a acusat pe noi.

— E adevărat?
— Aşa de adevărat cum vorbesc 

în faţa lui Dumnezeu. Excelenţă! Fiţi 
tată-meu; — urmă el silindu-se să în- 
genunche înaintea lui Nekhludov, — fie-ve 
milă de mine, nu mă lăsaţi să mor ne
vinovat !

Şi buzele ear’ îi tremurară, şi în- 
cepú să plângă, şi, suflecându-’şi haina, 
îşi şterse lacrămile cu mâneca murdară 
a cămeşei.

— Aţi sfîrşit ? — întrebă subin
spectorul.

— D a! — răspunse Nekhludov. 
Apoi întorcendu-se spre Manşov înainte 
de a eşi, zise:

— Aide! nu te descuraja, voiu face 
tot ce va fi cu putinţă.

Manşov sta lângă uşa, aşa că paz
nicul închizând uşa fu silit să-’l împingă 
în lăuntru. Dar’ până-ce uşa fu închisă 
de tot, nenorocitul se încăpăţina să se 
uite prin crepătură.

Nekludov trecü în celula Verei 
Efremovna, dela care tocmai eşia o fată.

Nekhludov o întrebă cine era acea 
fată aşa de frumoasă. Era fata unui 
general. Afiliată deja de multă vreme 
la partidul revoluţionar, ea se declarase 
autorul unei împuşcături de revolver 
trasă asupra unui gendarm. Când po
liţia se înfăţişase înaintea apartamen
tului care slujea pentru deliberările par
tidului, membrii cari erau în lăuntru, ba
ricadaseră uşile, ca se aibă vreme să 
ardă sau să ascundă piesele compromi
ţătoare. Dar poliţia forţase baricadele 
şi se gătea să prindă pe conspiratori, 
când unul dintre ei trăsese un foc de 
revolver, care rănise de moarte pe un 
gendarm. Se făcuse numai decât o an
chetă ca să descopere pe ucigaş şi ti- 
năra fată se învinuise singură ; cu toate-că 
ea n’a ţinut nici-odată vre-un revolver

un lung şir de toaste s’a descins. Au 
vorbit d-nii Calefariu, Droc, Dobrotă 
Drăghiciu, Banciu, Henţiu etc.

Cu aceasta adunarea din Poiana 
s’a sfîrşit. Comitetul a plecat spre casă, 
ducând dimpreună cu toţi cei-ce au fost 
de faţă cele mai vesele amintiri.

Ar gir.

De pe la noi.
— Dela corespondenţii noştri. —

Comana-infer., 13 Iulie n. — Grâ- 
nele şi săcările sünt foarte frumoase, 
numai puţin la un corn de hotar le-a 
cam stricat peatra. Cucuruzele dease
menea, încep oamenii a le rări, ca să 
lege mai bine. Fân a fost puţin, dar’ 
bun, numai pe jumătate ca în alţi ani. 
Măzărichile au fost rari şi mici în ge
neral. Cânepile foarte frumoase. Dea
semenea hotarele comunelor vecine, nu
mai la Grid e mai greu, căci a bătut 
peatra. Afară de aceea au ars astă-vară 
vre-o 60 familii, pe când aveau adunate 
toate rodurile de pe câmp. Cei mai 
mulţi au rămas numai cu hainele, nu- 
tremânt nimic. Ogorul s’a făcut, deşi a 
fost tare pământul. Mergând într’o zi 
în Şona, am văzut că struguri sünt mulţi 
faţă de anii trecuţi, deasemenea verzele 
sünt frumoase. în săptămânile trecute 
a fost dela noi o deputaţiune de 4 
membri la ministrul de interne (?) în 
scop de a împedeca comasarea la care 
n’a fost învoită comuna.

Deputăţia spune, că ministrul a 
promis că va strica comasarea.

(tt-

Dela „Reuniunea femeilor române din 
corn. Hunedoarei“.

Convocare.
Membrele »Reuniunei femeilor române 

din comitatul Hunedoarei«, precum şi toţi 
aceia, cari doresc înaintarea scopului Reuniu
nei noastre, prin aceasta sânt invitaţi a par
ticipa la adunarea generală, ce se va ţine 
în Deva, Duminecă, la 23 Iulie st. n. a. c. 
după ameazi la 3 ore, în localitatea casinei 
române.

Ordinea zilei,
1. Deschiderea şedinţei prin presidenta 

Reuniunei.
1. Raportul com itetului despre activi

tatea Reuniunei dela ultima adunare generală.

3. Raportul cassarei despre starea cassei.
4. Alegerea unei comisiuni pentru în

scrierea membrelor noue şi încassarea taxelor 
restante.

5. Alegerea unei comisiuni pentru re- 
vidarea raportului presentat de comitet.

6. Alegerea unei comisiuni pentru re- 
vidarea socotelelor date de cassară.

7. Rapoartele comisiunilor alese.
8. Desbateri asupra propunerilor.
9. Alegerea unei comisiuni pentru ve

rificarea protocolului.
10. încheierea şedinţei.

Deva, la 9 Iulie 1899,

Elena Pop Hosszú hon gin,
prea.

Atanasiu Demian,
secretar.

în mână, trebuise să ’i-se admită mărtu
risirea ei ca întemeiată.

Şi acuma, condamnata la muncă 
silnică, era tocmai gata să fie trimisă în 
Siberia.

— O personalitate foarte interesantă, 
eminamente altruistă! — zise Vera Efre
movna, isprăvindu-’şi povestirea.

Se vedea foarte bine, că ei îi plă
cea să se audă vorbind, poate şi să-’şi 
etaleze ştiinţa şi elocuenţa. Nekludov 
se mulţumea să-’i pună, din vreme în 
vreme, câte o întrebare; ea începea să 
vorbească şi nu se mai oprea. Ou 
toate astea, el găsi mijlocul să-’i spună, 
că pentru afacerea Suştovei, se temea 
că n’o să poată face nimic, neavând 
câtuşi de puţin influenţa pe care ima
ginaţia tinerei revoluţionare se grăbise 
se T-o atribue.

Mai rămânea să ştie, ce avea să-’i 
spună Vera Efremovna relativ la Mas
lova. El îndrăzni în sfîrşit s’o întrebe.

Tinăra femeie, ca şi toată închisoa
rea, cunoştea istoria Maslovei şi era în 
curent cu interesul ce T-T purta Nekhlu
dov. Ea voia deci să sfătuiască pe 
acesta, ca să obţină, ca protejata lui să 
fie transferată în serviciul infirmeriei, 
unde are nevoe de ajutoare suplimen
tare. Ea o să fie acolo mult mai bine 
decât în secţia sa. (Va urma).
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Un coleg mai puţin.
— f  loan Ciolan. —

S ib iiu , în Iulie 1899.
Perderea oamenilor de nădejde pen

tru viitor ori-când este greu simţită; 
astăzi însă mai mult ca totdeauna. O 
astfel de perdere am îndurat în săptămâna 
trecută prin trecerea la cele vecinice a 
tinărului învăţător loan Ciolan.

Născut în comuna Şura-mică lângă 
Sibiiu, I. O. a studiat şcoala primară şi 
gimnasiul inferior de stat din Sibiiu şi 
cursul pedagogic în Blaj. în 1898, pe 
când era încă în cursul III. pedagogic, 
începând din Martie a suplinit, cu per
misiunea mai marilor sei pe Romul Simu, 
înv. la şcoala gr.-cat. din Sibiiu. în acest 
timp scurt a dovedit cunoştinţe fru
moase şi dibăcie deosebită pentru che
marea sa, dând cu şcolarii un examen 
vrednic de toată lauda; după care a mers 
şi ’şi-a făcut examenul pedagogic pe curs 
III.; ear’ cu începutul an. şcol. 1898/9 a 
fost numit cantor-învăţător în comuna 
Petelea lângă Reghin, unde ca şi în 
Sibiiu, ca şi în Blaj, comuna sa şi 
pretutindenea, a avut cele mai alese 
purtări de pildă tuturor şi a dat un exa
men cu şcolarii, cum nu s’a mai pome
nit în Petelea.

loan Ciolan avea o iubire nemăr
ginită pentru bunii sei părinţi, cătră 
fraţi, rudenii şi prieteni, era un tinăr 
modest şi cu frica lui D-zeu, plin de 
rîvnă cătră şcoală, biserică şi naţiune 
şi un neobosit învăţător. Pe lângă limba 
maternă vorbea limbile: maghiară, ger
mană şi săsească.

înzestrat dela D-zeu cu atâtea în
suşiri alese şi însuşi, prin buna îngri
jire a părinţilor şi străduinţa proprie, 
câştigându-’şi cunoştinţe şi aptitudini 
frumoase pentru chemarea sa, a dove
dit deja că este un învăţător întru toate 
la locul seu, aşa cum se cere să fie în
văţătorii de azi ai poporului român şi 
că ar fi fost în stare să ducă lupta în 
ori-ce comună şi între ori-ce elemente, 
cu cari noi Românii sűntem amestecaţi.

Dar’ o boală nemiloasă s’a arun
cat năpraznic asupra dînsului şi în 
scurt timp a vestejit vieaţa sa, la vîrstă 
abia de 22 ani.

Doliul, ce ’l-a causat moartea sa, 
’l-a descris în colori vii bunul preot 
Aron Mihuleţ în predica şi iertăciunile 
frumoase ce ’i-a ţinut, şi subscrisul, care 
a vorbit la mormânt arătând golul sim
ţit, ce acest tinăr bun lasă în urma sa.

înmormântarea răposatului s’a făcut 
în 1 Iulie n. a. c., luând parte număros 
public — Români şi Saşi --  din comună, 
din Sibiiu şi Ocna-Sibiiului.

Junii şi junele din comună ’i-au 
cântat între altele şi un vers frumos şi 
în cea mai exemplară ordine au însoţit 
pe răposatul până la locul de odihnă, 
lângă biserică. îndeosebi ordinea ace
stora a fost de toată lauda. în fruntea 
conductului cei 3 prapori bisericeşti, 
după care a urmat un june cu un steag de 
doliu, lângă el o jună; apoi un tinăr 
student cu crucea destinată pentru mor
mânt, la dreapta şi stânga sa câte o fe
ţişoară ; după aceste alte 3 fetiţe, cea 
din mijloc, fiica părintelui Mihuleţ, îm
brăcată în alb şi purtând o perinuţă 
albă pe mâni, urmau tinerii cu sfeşni- ] 
cile earăşi între 2 fete, după aceea preo- 1 
tul şi cântăreţii, apoi mortul dus de 6 
juni, pe lângă fiecare mergând câte o 
jună purtând cununi de flori naturale, 
ca şi celelalte june de cari am pomenit 
până acum. Obiceiuri simple, dar’ fru
moase şi înălţătoare, cari lasă impre- , 
siuni adesea mai adânci şi mai edifică- j 
toare, decât la îngropăciuni, cum s’ar j 
zice, mai mari, unde aproape totul e 
străin.

Dar’ de ce atâta vorbă pentru un 
biet de dascăl? vor zice mulţi. Pen- 
tru-că, cum zice Carmen Sylva : »Regele 
poate se necinstească tronul seu şi se-’l 
tragă în noroiu, ear' cărbunarul poate 
se facă din cuptorul lui un altar pe 
care se jertfeşte în fiecare zi pe sine 
pentru ai sei, pentru datoria sa«. Şi 
cred, că exemplul faţă de cărbunar se 
potriveşte foarte bine în ce priveşte pe 
părinţii iubitori de jertfe ai răposatului, 
cari ’l-au perdut tocmai când le putea 
fi de ajutor şi însuşi pe răposatul, care 
a căzut jertfă, făcându-’şi cu sfinţenie 
datoria şi căruia se-’i fie ţărîna uşoară! 
în veci pomenirea lu i! Komul gimu.

Sibi iu,  19 Iulie n.
M em ento. 22 Iu lie:  Licitaţiune minuendă 

pentru clădirea şcoalei gr. - cat. din Caoova 
(Vládháza).

23 Iulie: Despărţământul X III al »Astrei« 
(Abrud), adunare generală în Lupşa. — Licit, 
min. pentru clădirea bis. gr.-or. în Haşfalău. — 
Licit. min. pentru clădirea şcoalei gr.-or. în Lu- 
doşul-mare. — Petrecere şi teatru în Topârcea 
în favorul bibliotecei poporale.

*
Vifor şi grindină. în mai multe 

ţinuturi ale ţărei au bântuit zilele trecute 
vremuri grele, făcând mari pagube în 
sămănături, în vii şi în grădinile de 
pomi. în Cepanovsca şi Lescovia 
grindina a nimicit întreagă recolta; în 
Pojon un puternic vifor a secerat chiar 
şi vieaţă de om. Fulgerul a ucis pe calfa 
de comerciant I. Tomcsala.

TRIBUNA 8/20 Iulie 1899

Episcopul Goldiş la Oradea-mare.
Ni-se scriu dela Oradea-mare, cu datul 
de 17 Iulie n. următoarele: Cu trenul 
de 11 ore a sosit astăzi dela Sibiiu noul 
episcop al Aradului în societatea dlor: 
Vasile Mangra, loan Groza, protopop şi 
referent cons., Toma Păcala, protopop şi 
Nicolae Zigre, advocat şi secretar con
sistorial.

La gară episcopul a fost aşteptat 
de vre-o 20 de inşi, dintre cari sünt de 
notat: Teodor Filip, protopopul Luga- 
şului, Dr. Florian Duma, advocat, Petru 
Pantea, comerciant, Iosif Diamandi, comp- 
tabil la »Bihoreana«, Nestor Porumb, 
paroch în Tulea, Paul Bodea, paroch în 
Oradea-mare, N. Oaşca, paroch în Chişi- 
rid, Andreiu Horváth, paroch în Ve- 
lenţa (Oradea-mare), Dr. loan Suciu, 
diurnist consistorial, etc. Episcopul a 
fost salutat din partea dlui protopop 
Teodor Filip, care ’i-a poftit, ca să fie 
în stare a conduce diecesa, pusă sub 
paza lui, corect, cu deplin succes, etc. etc.

La ce Goldiş a răspuns, că ’i-s’a 
făcut o surprindere prin această primire 
din partea acelora, cu cari a petrecut 
împreună şi ’i-a »păstorit« în decurs 
de 8 ani. Nu-’şi va uita nici de aci 
înainte de ei, de oare-ce şi aşa are de 
a veghia asupra lor în viitor. Se va 
depărta de altcum din sînul lor cu cele 
mai bune impresiuni.

Au urmat câteva »să trăească«, şi 
primirea s’a isprăvit. Bihoreanul.

Din Alba-Iulia. Un corespondent 
»R.« se plânge în »Trib. Poporului«, că 
studenţilor gr.-or. dela gimnasiul rom.- 
catolic din Alba-Iulia nu li-se propune 
religiune din partea nimănui. Totuşi, 
pentru a satisface formalităţilor, admi
nistratorul protopresbiteral Rusan a dat 
note elevilor fără a le fi ţinut măcar o 
prelegere în tot decursul anului. Dacă 
aşa este, e trist destul!

*
Hymen. D-şoara Georgina Ana Bucşa 

şi dl Victor Muntean, îşi anunţă celebrarea cu
nuniei, care se va serba în 30 Iulie st. n. a, c., 
la 4 ore d. a în biserica catedrală gr.-cat. din
Blaj. *

Pentru  masa studenţilor dela 
şeoalele gr.-or. române din Braşov, dl 

I Tarquiniu Russu din Ploeşti a dăruit 
i 5 fl. în amintirea fratelui seu Milică, 

mort în 29 Iunie în Braşov, ear dl loan 
Blebea din Călăraşi a dăruit 2 fl.

!
Maghiarii m  străinătate. în 14—18 

August se va ţine în Utrecht congresul me
dicilor oculisti. Din toate părţile lumei 
s’au înştiinţat foarte număroşi partici
panţi, între cari şi Maghiarii. Aceştia 
vor fi representaţi prin Dr. Goldzieher 

' Vilmos şi Dr. Gross Emil. — Baş Ma
ghiari !

Exposiţiune de lucruri de mână 
femeieşti. Joi, în 20 a lunei c. vor fi 

; expuse între 10—12 ore înainte de ameazi 
lucrurile de mână femeieşti ale şcoalei 
de industrie femeiască din loc — în 
sala şcoalei, strada Armbruster nr 1. — 
Exposiţiunea va fi deschisă numai în 
aceste 2 ore. — Publicul interesat se nu 
întrelase a o cerceta.

I *
în  institutul „Pasteur“ din Buda

pesta dela 1—15 a lunei curente au fost 
suscepuţi 85 morboşi; dimişi fiind în 
acest restimp 88. Dela începutul anului 
au fost vaccinaţi contra turbului 1064 
inşi, ear’ dela înfiinţarea institutului 11.267, 

*
Foaie oprită. Revistei »Revue 

d’Orient et de Hongrie« din Budapesta 
’i-s’a detras debitul postai pentru Serbia, 
din causă că publica articoli cu tendenţă 
contrară casei domnitoare sârbeşti.

*

Oraşul Carrizo, pe hotarul dintre 
Mexico şi Texas, a fost dus de valurile 
rîului Rio-Grande, încât nici urmă nu a 
mai rămas de el.

*

Social-democratul. în Toron tal- 
Vásárhely gendarmeria făcând perchi- 
siţie domiciliară la Rőth Mihály, con
ducător de al social-democraţilor, a con
fiscat numeroase maşine pentru falsi
ficare de bani. Róth şi tovarăşii în 
falsificare sünt arestaţi.

*

Bustul lui Enăchiţă Văcărescu, 
ridicat în grădina Episcopiei în Bucu
reşti, a fost desvălit Duminecă. Au ro
stit discursuri d-nii: V. A. Urechiă, în 
numele comitetului de iniţiativă; C. 
Stăncescu, din partea Ateneului, căruia 
a fost predat bustul; M. Vlădescu, din 
partea Ligei; C. Naum, student, din 
partea societăţei macedo-române; Po- 
pescu-Pion, din partea Asociaţiunei stu
denţilor universitari; C. Arnăutu, din 
partea societăţei istorice universitare; 
Petrescu, în numele studenţilor facul- 
tăţei de litere. La urmă dl Munteanu
a recitat o odă de ocasie.

*
IM D anil&  R a d iv o e v id ;  comerciant în 

Bozovici (Bănat), caută un ucenic pentru prăvă
lia sa.

*
Faptă urîtă. Ni-s’a trimis o invi

tare maghiară, la o petrecere uugurească 
din Uioara-de-Mureş, aranjată în favorul 
bisericei ev. ref. din acea localitate, ca 
să vedem, că între cei 77 de aranjatori 
maghiari înşiraţi pe invitare figurează 
şi dl Dr. Sebastian Radu, protop. gr.-cat 
român cu alţi doi Români rătăciţi. — 
Constatăm faptul.

*

„...pita n’o ştiu frăm ânta“, zice 
cântecul pe la noi. în curând vor avă 
plausibil motiv de a se plânge astfel 
mai ales fetele din Norvegia, unde e în 
plan a se aduce o lege, care să oprească 
dela măritat pe fetele, cari nu vor pute 
dovedi că ştiu coase, împleti, spăla şi 
ferbe. Acestei legi vor fi supuse chiar 
şi fetele de familii — boiereşti, cum 
s’ar zice.

*

Petrecere ungurească. în tr’o 
cârcimă din Rákospalota, Duminecă 
seara îşi petreceau gros Ungurii do 
acolo. Cătră zece ore s’au pus la ceartă, 
apoi la bătaie. Sticle şi păhare sburau 
în capetele certaţilor, apoi au venit la 
rînd drept armă de luptă scaunele şi în 
urmă cuţitele. Unul a fost junghiat, 
ceea-ce văzând ceialalţi, au luat-o la fugă, 
rămânând în cârcîmă numai cadavrul jun
ghiatului.

*

Exposiţia „Volta“ din Como, care 
arsese de tot, va fi redeschisă de nou. 
Magistratul oraşului Como a hotărît 
adecă să o clădească de nou şi deja 
până acum s'au anunţat exponenţi în 
număr aşa de mare, încât succesul ei se 
pare a fi asigurat. Pentru acoperirea 
speselor s’au colectat deja peste 100.000 
de lire. Regele Umberto a dăruit 50.000 
de lire.

*

Foamete în  Slovăcime. în părţile 
nordice ale comitatului Zămplin ploile 
dese şi tempestăţile au nimicit întreagă 
recolta; pe unele locuri holdele au fost 
bătucite de grindină, aşa că nici nu se 
pot secera. Poporaţiunea e ameninţată 
de foamete, mai ales că şi principalul 
nutremânt al ei, crumpenele, sânt por
nite spre putrezire din causa ploilor. 
Vâlcelele de munte au exundat, spălând 
şi ducând ele, ceea-ce au cruţat tem
pestăţile.

*
Sgârcenie americană. Un proprie

tar de fabrică din New-York a interzis 
lucrătoarelor să poarte topance cu ga- 
lonaşi, pentru-că — zice sgârcitul — ga- 
lonaşii topancelor la fiecare fată se des
fac cel puţin de cinci-ori la zi, legarea 
lor de o singură dată recere timp de 
25 secunde. Astfel la 300 lucrătoare per
derea de timp cu legarea galonaşilor 
face 125 secunde, sau 2 ore şi 5 secunde 
la zi.

♦
ş t ir i  m ér u n te . în  Ciacova este de ocu

pat un post de notar adjunct cu salar de 500 fl 
Termin de concurs 28 Iulie.

— Tomory János, subjude cercual în  Kés
márk, în urma mai multor arătări criminale în 
contra lui, a fost arestat la tribunalul din Le- 
vocea.

— Infanteristul Martin Sincovici din gar- 
nisoana dela Seghedin s ’a împuşcat de supărare 
că fusese osândit la arest de o lună, pentru-că 
adormise la post.

— în  Rottemano (lângă Graz) individul 
Francisc Steiner a ucis pe prepositul Iosif Lak- 
ner ziua într’ameazi pe stradă.

— în  Balşa  a fost mare incendiu; patru 
case cu apertinenţele lor au ars de tot.

triburţa lite ra ră .
lancu si Vasvári.»

— L u p i»  dela Fâutâuele. — O tradiţie 
despre lauen. —

Vitejia românească la 1848/9 mai 
frumos a strălucit în Munţii-Apuseni, 
în patria lui Horia. Voinicii Moţi au 
ştiut să-’şi apere cu bărbăţie vetrele 
strămoşeşti de încălcarea duşmanilor şi 
ori-câte opintiri au făcut oştirile maghiare( 
ca să-’i supuie, aceşti fii ai munţilor nu 
’şi-au plecat capul înaintea aroganţei 
maghiare. Această resistenţă vitejească 
a făcut pe Bem, comandantul oştirilor 
ungureşti din Ardeal, să-’şi peardă răb
darea. A decis deci să împresoare munţii 
din toate părţile, dislocând trupe pe la 
trecătorile mai însemnate jur împrejuri 
de cătră Huedin, Turda, Alba-Iulia şi 
Zarand. Planul era, ca trupele dislocate 
să înainteze în munţi cu încetul, pas de 
pas şi după posibilitate cam în acelaşi 
timp, apoi să se întâlnească deodată în 
creerii munţilor, la Câmpeni, Vidra şi la 
Albac şi astfel să nimicească şi să su
puie pe Moţi. ’Şi-au pus în gând vo- 
lontirii maghiari să caute pe leu în vi
zuină, dar’ scump au plătit încercarea 
aceasta.

Era pe la mijlocul verei a anului 
1849, când Bem a declarat generalilor 
Forró şi baron Kemény, că faţă de 
Moţi »a încetat ori-ce cruţare şi graţie« 
şi ’i-a însărcinat să execute planul de 
împresur are de cătră Zarand şi A.-Iulia.

Pe Someşuri, de cătră Huedin şi 
Calata a venit o oştire din Ungaria, 
sub comanda majorului Buzgó. Sufletul 
acestei oştiri însă era Vasvári, cunoscu
tul tinăr entusiast şi talentat. El ’şi-a 
înrolat o trupă de ficiori din Ungaria şi 
a numit-o »legiunea Bocskay«. Cu acea
sta a venit pe la Orade în Ardeal, având 
scopul să străbată în munţi. In primele 
zile ale lui Iulie, Vasvári, se afla cu

trupa sa în Huedin, de unde, însoţit de 
câţiva gardişti şi alte trupe ausiliare a 
plecat să cucerească munţii. Trupa lui 
număra 3000 de oameni şi avea cu sine 
5 tunuri.

Năvălitorii au străbătut până din- 
sus de Mărişel, la muntele Fânlănele, 
cel mai suav şi mai încântător loc din 
ţinuturile de pe Someş.

Aici le a eşit în cale, trimis de 
lancu, viteazul tribun Niculae Corcheş, 
din Câmpeni şi în o luptă crâncenă ’i-a 
sfărmat cu desăvîrşire, încât abia au 
scăpat câţiva cu vieaţa. Vasvári încă 
’şi-a afiat moartea aici, lovit de lănce- 
rul Todor Gavrilă.

Lupta dela Fântânele a fost de
scrisă de însuşi eroul ei, tribunul Cor
cheş, dar’ descrierea a rămas ca manu
scris şi a fost publicată târziu. După 
moartea lui Corcheş manuscrisul a ajuns 
în mânile unui scriitor maghiar, care T-a 
publicat în traducere ungurească în 
foaia »Bănffy-Hunyad«, de unde T-a re
produs »Egyetértés* la 1885.

Eată cum descrie Corcheş lupta 
dela Fântânele:

»Era în ziua de 21 sau 22 Iunie şi 
Albăcenii necurmat vesteau că trupa 
duşmană maghiară a sosit la Rîul-Ca- 
latei, unde neîncetat trebuind a se lupta 
cu ea, cereau dela lancu ajutor şi mu- 
niţiuni. lancu de câteva-ori le-a refusat 
cererea, cugetând, că spun neadevăr, 
dar’ eu intervenind am luat cu mine 
300 gardişti aleşi dintre cei mai viteji, 
am încărcat pe doi cai muniţiunea şi în 
seara de 20 Iunie am ajuns la locul, pe 
care poporul îl numeşte Stânişoara.

»La Stănişoara îndată-ce am sosit 
am trimis curieri după căpitanii dela 
Măgură şi dela Marişel, cari venind 
m’au informat despre locul unde se află 
inimicul. Şi în adevăr din direcţiunea 
care ’mi-au arătat-o se vedea înălţându- 
se nori de fum spre cer.

»Am dat ordinele cuvenite. Am 
trimis spioni în toate părţile. Dimineaţa 
eram positiv informat că Ungurii înain
tează spre noi, având de gând să pă- 
trunză la Câmpeni.

»Ne-am aşezat în muntele Făntă- 
nele şi ’mi-am împărţit trupa în patru 
părţi. Am poruncit căpitanului dela 
Marişel ca să împresoare corpul de ar
mată al Ungurilor şi să-’l atace; pe că
pitanul dela Măgura T-am pus în aripa 
dreaptă şi pe gardiştii mei ’i-am pus 
faţă în faţă cu lăncerii Albăceni, acope
rind şi aripa stângă.

»Astfel formasem un cerc împre
jurul luncei din creasta muntelui. în 
curând am auzit împuşcături. Ungurii 
înaintau tot împuşcând, deşi nu vedeau 
nimic înaintea lor. Sub pedeapsă de 
moarte am oprit gardiştilor mei ca să 
împuşte. Trupa mea era în cea mai 
mare linişte.

»Corpul de armată maghiar păşind 
pe câmpul deschis şi neîntimpinând 
greutăţi se simţea a fi în cea mai mare 
siguritate; au făcut focuri şi îşi găteau 
de ale mâncârei. în acest moment am 
dat semnalul de atac. Deodată se aud 
tunete dese de împuşcături din câteşi 
patru părţile. Soldaţii maghiari sar în 
picioare, vin în confusiune, din toate 
părţile sunau împuşcăturile şi la fiecare 
împuşcătură se stingea o vieaţă de om.

»Muscali! Muscali! strigau Ungurii 
din toate părţile.

»A doua zi de dimineaţă lupta tot 
mai curgea. S’a întâmplat însă ca dimi
neaţa să se lase o negură deasă, încât 
om pe om nu se vedea. Ungurii îm- 
puşcau în aer.

»Dar’ noi cari cunoşteam natura 
negurei ne-am culcat la pământ şi pu
tând vede prin negură picioarele sol
daţilor duşmanului nostru, trăgeam la 
sigur. Am făcut mulţi prisonieri, am 
luat mai multe tunuri şi pe deasupra 
am mai luat şi 100 boi.

»Oştirea maghiară s’a distrus. Fie
care fugea încotro vedea. Căile erau 
rele şi fiind ocupate de noi, nimenea n’a 
putut scăpa.

»Aşa a căzut şi Vasvári, un topo- 
raş ’i-a stat în cale, T-a lovit în cap cu 
toporul şi ’i-a sfărîinat capul«.*)

în descrierea aceasta este o sin
gură greşeală, anume e greşit datul. 
Lupta dela Fântânele nu s’a întâmplat 
în 21 sau 22 Iunie căi. vechiu, ci în 24 
Iunie vechiu, sau mai corect s’a început 
în noaptea dintre 23 şi 24 Iunie şi s’a 
continuat în dimineaţa zilei de 24, 
care era o zi de Vineri, sărbătoarea 
Naşterei sf. loan Botezătorul. Ziua acea
sta corăspunde la 6 Iulie căi. nou.

*) Vezi: Toponimia în Munţii-Apuseni (în 
Rotacismul la Moţi şi Istrieni) de T. Frâncu şi 
G. Candrea. Bucureşti 1886, la Fântânele.

Acest dat îl are şi dl Ios. Sterca 
Şuluţiu în studiul seu despre lancu şi 
Vasvári, publicat în »Transilvania«. 
dela 1897 (nr. 2), dar’ se mai confirmă 
şi din mărturisirea unui Ţop, cum se 
va vedé din cele-ce urmează.

(Va urma). S ilvestru  Moldovan.

INFORMAŢIUNI.
în „Deutsche R evue“ va apără 

în curând continuarea m em oriilor Re
gelui Carol, cari vor forma volumul 
al VlI-lea. Aceste memorii se refer la 
anii 1878—1879.

*

Din ,,lite ra tu ra“ ungurească. 
»Hazánk« la numerii de Dumineca dă su- 
plement literar sub titlul »Vasárnap« 
(Duminecă). în suplementul dela 16 
iulie aduce o foişoară întitulată »Oláh 
temetés«. Eată cum se începe :

»Ficiorul de douăzeci de ani al lui 
Popa Samson a murit. ’L-au culcat în 
cosciug de scânduri, două lumini ’i-au 
pus la cap, două la picioare şi T-au lă
sat să doarmă.

Poate face ori-ce Popa Samspn, nu 
se mai trezeşte ăla. Poate coace din 
toate bucatele sale pită sfântă (vrea să 
zică prescuri. Red. »Trib.«) pe seama 
şerbului lui Dumnezeu, poate să-’şi dee 
jumătate averea bisericei, ceealaltă ju
mătate de pomană (»pománába«) săra
cilor satului, durmi-va şi atunci băia
tul ăla.

Seara vin la el, cei pe cari ’i-a 
avut buni. Până mai este pălincă beau, 
înjură şi dacă tristeţa lui Popa Samson 
e mare, nici nu-’i lasă acasă, până dimi
neaţa. Priveghiază aceluia, căruia nu-’i 
vor mai răsări zori nici-odată! Se în
tâmplă şi aceea, pe cât de bătăuş e Va
lahul, că se iau de păr, îşi isbesc unul 
în altul laviţe, ulcelele cu pălincă şi nu 
s’a întâmplat încă nici-odată minunea să-’şi 
fi deschis ochii cel-ce doarme în cosciug, 
chiar dacă în el însuşi le-ar isbi »(még 
ha mindjárt őt magát döngetnék« — ex
presie ce corăspunde noţiunei când dai 
în cineva fără milă, cum dai într’un 
buştean de lemn).

Aşa descrie literatul maghiar Len
gyel Sándor priveghiul dela casa unui 
părinte, căruia moartea ’i-a răpit pe uni
cul fiiu, ear’ unde descrie prohodirea 
zice:

»Li-a dat Popa Samson (bocitoa
relor) înainte de înmormântare câte un 
păhărel de pălincă, dela care prind pu
teri, ca să răscoale întreg satul cu sbie- 
rătele lor. Care e obosită, se aruncă 
puţin pe cosciug si geme până-ce se 
odihneşte. Pe cosciug se amestecă la- 
crămile lui Popa Samson cu lacrămile 
picurătoare ale bocitoarelor, ca-şi-când 
amesteci apa din bălţi mlăştinoase cu 
apă sfinţită«.

Abstracţie făcând dela începutul păr- 
ţei a doua a foişoarei, unde în două
zeci rînduri scrie frumos despre prohod, 
începând cu frasa: »De altcum nu e 
înmormântare mai frumoasă, decât în
mormântarea românească«, — întreagă 
foişoara e ţinută în ton de batjocură. 
Astfel, de pildă, despre mama Anetei, a 
unei fete ce încă a bocit pe răposatul, 
zice, că primind dela fiică-sa cei 60 cr., 
preţul bocirei, până acasă a beut jumă
tate din ei, ear’ acasă, beată fiind, ’si-a 
înjurat grozav fiica....

Am fost dedaţi a ceti în beletristica 
maghiară calumnii şi batjocuri la adresa 
Românilor pe tema naţională etnică, 
dar’ că şi din evlavia religioasă a lor 
să facă batjocură »literaţii« maghiari, 
până acum nu s’a prea întâmplat. O vom 
pune deci la răvaş şi pe aceasta.

A apărut:
„Curs complet din lim ba fran 

ceză“ de Arseniu Vlaicu, director al şcoa- 
lelor comerciale din Braşov, partea I. 
şi II., volum 8° mare, cuprinzând 226 
pagini. La sfîrşitul opului autorul dă şi 
un mic vocabular. Editor: Librăria H. 
Zeidner în Braşov. Preţul 1 fl. 20 cr. 
(legat 1 fl. 40 cr.)

*

Curs de pedagogie de I. Găvă- 
nescu, profesor la universitatea din Iaşi. 
Un mare volum de aproape 400 pagine. 
S’a tipărit în imprimeria statului în 
Bucureşti. Preţul 10 lei.

Sosiţi în Sii>iitt.
La 19 Iulie n. 1899.

Hotel >ImpSratul Rom anilor«: D-na Cos- 
muţa din Alba-Iulia, Voinescu din Craiova, 
Pflanzer din Praga, p rivatieri; Bauer cu fiiul, 
Wolf, din Arad, Corvin din Orăştie, Singer din 
Budapesta, Kasper, Friedmann, Hofmann, Ro
senthal, Frankel, din Viena, comercianţi; Dr. Je- 
rübek, adjunct de trib. din Praga; Mailand cu 
soţia, profesor din Deva; Janky cu fiiul, fabri
cant din Oradea-mare.

Hotel -Neurihrer*: Acker, primar din Oră
ştie ; Blum din Reghinul-săsesc, Küerthi din Graz, 
comerciant.

Hotel >Meltzer<: Maria Rotarides, priva- 
tieră din Braşov; Emma Kirscher din Sebeşul- 
săsesc ; Vass, voiajor din Budapesta; Râcz, Schaf
fer, din Temes-Saágh, studenţi.
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»LIGA ROMÂNĂ« DESPRE
»LUPTELE ROMÂNILOR«.

»Liga Română« scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sö complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în  aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus sé fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales în 
România, unde trecutul chestiei tran
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin
gerea şi căldura, ca pe unica carte cu 
darul de a Introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

Aimanachul învăţătorului rom ân.
— Apel cătră fraţii colegi şi cătră amicii şcoalei

române. —

Frumoasele şi binevoitoarele apre
cieri din partea ziarelor noastre române, 
dar’ mai vîrtos călduroasa primire din 
partea fraţilor colegi, şi prin aceasta re- 
sultatul îmbucurător moral şi — încât 
m’am putut achita de sarcina grea a 
edărei — şi material, obţinut cu acest 
opşor, sünt tot atâtea dovezi, că acest 
Almanach, deşi ca început modest, to
tuşi a răspuns la o faptică trebuinţă a 
învăţătorului român.

E pentru mine o plăcută datorinţă 
a aduce mulţumiri profunde on. redac- 
ţiuni a foilor noastre, precum şi tuturor 
prea onoraţilor domni şi fraţilor colegi, 
cari în aşa frumos mod m’au ştiut 
încuraja!

Peste greutatea decisătoare am 
trecut cu bun succes, nu e dar’ exchisă 
posibilitatea, ba dela noi atîrnă, ca acest 
început să se perfecţioneze aşa, ca să 
devină nu numai folositor, ci chiar in
dispensabil învăţătorimei noastre.

Spre acest scop, unicul ce am in
tenţionat cu acest opşor, — şi contând 
la spriginul factorilor competenţi pentru 
causă, voiu să continuu şi pe viitor acest 
început, redactând şi editând şi mai de
parte A im anachu l Înv. român.

Drept aceea, când aduc acestea la 
cunoştinţă fraţilor colegi, protectorilor 
şi amicilor căuşelor noastre, îi rog tot
odată a mă onora cu preţuitul sprigin 
reclamat de scopul intenţionat, coope
rând cu câte o lucrare, pe care îi rog 
să binevoiască a o trimite subscrisului 
până cel mult 1 August a. c. st. n.

Lucrările de ori-ce fel, cu preferinţă 
cele din sfera şcoalei şi pedagogiei, 
vor fi bine primite şi — după putinţă
— publicate.

îndeosebi ne-ar măguli concursuh 
cu care ne-ar distinge literaţii noştri, 
cari prin poesii şi sentenţe potrivite sau 
şi alte lucrări, ar ridica mult valoarea 
opşorului nostru dăscălesc.

Cu bucurie am mai răspunde încă 
unei cerinţe, prea simţită în vieaţa şco
lară, de a aclude fătului nostru şi cân
tări şcolare, pe una sau mai multe voci. 
Apelăm dar’ la valorosul sprigin al com- 
positorilor noştri!

Tot astfel, d-nii învăţători, ca au
tori ai vre-unui op tipărit, precum şi 
alţi domni autori şi editori de cărţi de 
interes pentru şcoală şi învăţători, sünt 
rugaţi a-’mi comunica, respective trimite 
câte un exemplar din cărţile edate, 
spre a le înregistra şi anunţa în Al
manach.

în fine, extrase autentice de legi 
şi ordinaţiuni în vigoare, referitoare 
şcoalei şi învăţătorilor noştri, ni-ar face 
deasemenea mare serviciu, căci numai 
aşa am pută răspunde din destul cerinţei 
practice a Almanachului.

Pentru deplina orientare, on. domni 
cari vor coopera cu lucrări, sünt rugaţi 
a-’mi notifica aceasta, cât mai curând, 
ear’ la cerere le pot servi cu un exem
plar de pe anul I. al Almanachului.

Rămâne acum, ca, îndeosebi fraţii 
colegi, conştii de chemarea, posiţia şi 
cerinţele de progres şi cu dor de-a con
tribui la ridicarea nimbului sta tu lu i 
lnvăţătoresc, să nu întrelase a da 
spriginul dorit şi pretins de acest opşor 
adevărat dăscălesc.

R e c i ţ a - m o n t a n ă  (Resiczabănya), 
în Iunie 1899. iosir veiceau,

înv. rom.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.36 vând. 9.42
Lire turceşti . . . . 77 —V-“ n -- .---
Imperiali (16 R° aur) . V 18.92 ii 19.—
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.50 77 127.87
G albeni.......................... 77 6.62 77 5.66
Napoleon-d’ori . . . 11 9.50 7) 9 56
100 Maree germane 11 58.62 77 59.—
Livre sterling . . . . n 11.95 17 12.05

Bursa de Budapesta.
Din 16 Iulie n. 1899.

Renta de aur ung. 4’/ » .........................................119.95
» » » » 4% • • ................................ fl665
„ ung. val. cor. 6°/0 .............................................119.25

împrumutul căilor ferate ung. ...............................120.25
Bonuri rurale ung....................................................... 95.50

„ „ croate-slavone . . . . . .  96.25
Obligaţiunile desp. r e g a li i lo r .............................. 100.50
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 188.50
Renta de hârtie a u str ia că ....................................102.60

„ de argint au striacă .....................................100.25
„ de aur au str iacă ..........................................123.50

Losuri austriace din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare.............................. 910.—

„ » d e  credit ung............................  888.—
„ » d e  credit austr..........................  880 70

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ........................................ 102.

A r g in tu l.............................................................. 5.68
Galbeni îm p ă r ă te şti.........................................  5.69
Napoleon-d’o r i .................................................... 9.56
Mărci 100 imp. g e r m a n e ..................................... 68.90
London 10 Livre s te r lin g i.......................... 120.62 l/f

Bursa de Vieua.
Din 16 Iulie n. 1899.

Renta de aur 4 % ...................................................119.20
Renta ung. v. c. 4°/0 .................................................... 98.50
împrumutul căilor ferate ung............................. 120.50
Bonuri rurale ung.................................................94.50

„ „ croate-slavone.......................... 96 25
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ....................................100.40

„ „ argint au str iacă .....................................100.20
„ „ aur austriacă.....................................119.20

Losuri austriace din 1 8 6 0 .....................................138.50
Acţiunile băncei austro-ungare.....................9 10.—

„ » d e  credit ung.......................... 387.—
„ » d e  credit austr........................  878.—

Bursa de Bucureşti.
Din 3 Iulie v.

5°/o Renta perpetuă
5 „ „am. 1881 101V.

„ „ 1892 100V, 
„ „ 1893 1007, 
„ „ 1894 887,
„ „ 1889 89»/,
„ „ 90.94 987, 
„ „ 1896 92

.. » » 1898 92
Convertite rurale. — 
5°/o Obl. c. B. 1883 — 
47, „ „ „ 1890 -  
6»/o .  „ „ 1895 -
6 „ Fonc. rur. . 97

77
5»
5»
5»
4»
5»4 .
4»

Fonc. rur. . 81 
„ urb. Buc. 93 
„ „ Iaşi 90

2670 
367

4»/.
5»
5»
Banca Naţion 

„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom.. . 
Naţionala . . 
Patria . . .
Canstrucţii. . 
Basalt artificial 
Tramv. nou 
Baia centrală.

384
452
473

83

132
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„ENCICLOPEDIA ROMANA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

„Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului . 
român“.

de !

Dr. Corueliu IMaconovich,

prim-secret. Asociaţiunei.
I

A apărut fascicolul XV. al acestei | 
importante şi mari publicaţiuni, şi astfel 
după o muncă stăruitoare din partea di- 
recţiunei şi a colaboratorilor publicul 
român are în mânile sale deja ântâia 
jumătate a acestei opere unice în lite 
ratura română. Fase. XV. cuprinde ar 
ticolele Farina—Fulguriţi, între cari o 
serie însemnată de articole mai mari şi 
de interes special românesc, apoi arti 
cole istorice şi etnografice, de geogra 
fie, de literatură şi filosof ie etc. Remar 
căm articolele istorice şi etnografice 
Fărşeroţi, Februarie (revoluţia), Fini 
Francez, Franci, Franco - german (rés 
boiul), Frătuţi, etc.; biografii române 
Farcaş, Fekete-Negruţiu, Felix, Fătu, Fi 
laret, Filep, Filimon, Filipescu, Flechten 
macher, Fleva, Flondor, Florescu, Fio 
rian, Fodor; biografii străine: Fawcett 
Fénelon (M. Străjanu), Ferdinand, Ferry 
Fichte, Filip, Fischer, Flammarion, Fo 
tie, Fotino, Francisc, Francisc Iosif, 
Franklin, Frideric; articole de literatură 
şi de filosofie: Farmec (Dragomirescu), 
Farsa (M. Străjanu), Fatalism (Drago 
mirescu), Faust (M. Străjanu), Făt fru 
mos (Marienescu), Filosofia (Dragomi 
rescu), Frumos (Dragomirescu); din ma 
terialul geografic: Fehér, Fessan, Fin 
landa, Fiume, Flandra, Florenţa, Focşani 
Francia, Franzensbad, Frislanda; arti 
cole mai mari şi mai interesante: Far 
macía (Dr. I. Felix), Fauna (Dr. Leon] 
Febra, Fecundaţiune, Ferment, Feuda 
litate (Biron), Fidejusiune, Fier, Figura 
Filologia (Tiktin), Filtru (Dr. Felix), Fi 
sica, Fisiocratism, Fisiologia, Flagelanţi 
(Dr. Radu), Flaut (Cerne), Floare, Flora 
Fluier (Cerne), Folklore, Fondul religio 
nar gr.-or. bucovinean, Fort (Iannescu) 
Forţa, Fortăreaţa, Fortificaţiune, Fosfor 
Franciscani, Franc-magon, Fruct, Frunza 

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si 
biiu (deposit general pentru Rom ânia: E. Storck 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica' 
ţiunea întreagă. Preţul de prenumărare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 19 Iulie n. 1899.

Un candidat de advocat
( r o m â n )

caută aplicare în o c a n c e l a r i e  advo>  
c a ţ i a l ă .  [216] 2—2

A se adresa la administraţia ziarului
„Tribuna“.

Un băiat
din familie bună, cu atestat şeo 
lastic bun, sa primeşte imediat în băcănia 
firmei S t a r y  í r e n  din Câmpeni, Ci 
ucenic, sub condiţiuni favorabile.

I o s e f  S e l ia n e z e i ,
[217] 1—3 comerciant.

rw>
1^1^# _ „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiin.
MJ t_ Se află de vânzare:

George flit lUattrier

w m wA m c

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v. a plus 5 cr. porto.

„Tipografia“, societate pe aoţ. în Sibiiu.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. se trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni.

:x x x x x x x >o c n
„Tipografia“, soc. pe acţiuni In Sibiin. ^

Se află de vânzare: ^

H o m o  S u m .
r o m a n

DE
GEORGE EBERS.

Preţul 1 fl. sau 2 lei 50 baut.

Comando se pot face la
„Tipografia“, ^  

soc pe aoţiuni în Sibiiu. ^

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţe.ară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi lancu, se cetească bcrieri’e 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-N oastrâ,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murăşului, apoi
Z a r a n d u l  ş i  M im ţi l - A p u s e n i .

Cu 9 Ilustraţi m ii şl o schiţă.
Descrierile sânt făcute în fel de călă

torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), 
in România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat In cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran- 1 
silv&nia în limba română:

„Liga română“, scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o des- 

cr pţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
Intr’adevăr se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“

Comande se pot face la
„Tipografia“,

_____ societate pe aoţiuni în Sibiin.

„Concordia“, societate comercială pe acţii, Sibiiu ^
pune în vânzare [i89] 10-12

un vin excelent
garantat curat, cu preţul de 4 0  cr. litrul!!

Se p o t r i v e ş t e  a d m i r a b i l  c u  a p e  m i n e r a l e .

I M

MARGARETĂ MOLDOYAH.

Din
t a i n e l e

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto.

î

iTE: ................
•<

:: Bine apreciată*
: de întreagă
•<
• presa noastră.

.................................. .....................,

>  ii •«
p
fU<
2  : C"f“

Se poate procura dela »**■«-»* SI
„Tipografia“,

soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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Au apărut şi se află de vânzare la „Librăria „Tipografiei“, soc. 
]>* acţiuni în Sibiiu“ următoarele cfirţi de mare valoare literară:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere de

T E O D O R  V. P Ă C Ă Ţ I A N .

PMT* Preţnl 1 fl. v. n. <<P |

Cartea aceasta ar trebui să o cetească şi studieze fiecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

Scopul în drept
(Voi. 1.)

de Dr. Rudolf de Jhering
traducere autorisată de

T E O D O R  V. P Ă C Ă Ţ I A N .

HE* Preţul 4 fl. v. a. 4M

Op mare şi de mare prtţ pentru apărătorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră
ţişeze carierele acestea.

L I B E R T A T E A
de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

MT Preţnl X fl. v. a. 4M

Unul din cele mai admirabile producte ale literature! universale 
din veacul nostru.

Cărţile acestea sânt traduse într’o limbă frumoasă şi uşoară românească 
au fost primite cu multă şi binevoitoare simpatie din partea presei române, 
pot deci sé decoreze ori-ce bibliotecă românească.

Se pot comanda dela

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiin.
(Nagyszeben), strada Poplăcei nr. 1 5 ).
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g „Foaia Poporului“,
O este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală.

„F oaia  P o p o r u lu i“
ese în fiecare Duminecă, in format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economie, literar, informativ etc. şi cu

ilustîaţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sä poată abona această foaie 

O „ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 2 fl. pe anul întreg sau 1 fl. pe jumătate (le an. 

Abonamentele se fac de-adreptui sau prin mandate poştale la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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